

律政司副司长在第三届内地与港澳大学生模拟法庭（仲裁庭）大赛启动仪式致辞（只有中文）（附图）

以下是律政司副司长张国钧今日（七月二十一日）在第三届内地与港澳大学生模拟法庭（仲裁庭）大赛启动仪式的视像致辞：

各位领导、各位嘉宾、各位同学：

大家好。很高兴获邀请为第三届内地与港澳大学生模拟仲裁庭大赛的启动仪式致辞。我先代表香港律政司感谢复旦大学再次举办这个全国性比赛，加强内地与港澳高校间的交流，推进国家涉外法律人才的培训。

相信各位同学也对国际仲裁感兴趣，将来或许有志从事仲裁行业。为了加深同学们对香港作为世界公认的国际仲裁中心的了解，我希望跟大家简单说明香港在仲裁方面的优势和最新发展。在「一国两制」下，香港在提供国际仲裁服务方面，拥有独特优势：第一，在《基本法》的保障下，香港拥有完善的法律制度和法治传统，也是中国唯一的普通法司法管辖区。第二，《十四五规划纲要》和《粤港澳大湾区发展规划纲要》的经济发展蓝图都支持香港建设为亚太区国际法律及解决争议服务中心。这些优势令香港在二〇二一年获选为全球最受欢迎仲裁地的第三位。

另外，香港仲裁裁决获内地、澳门及全球超过 170 个国家承认与执行。根据香港与内地于二〇一九年订立的就仲裁程序相互协助保全的安排，香港是内地以外的第一个司法管辖区，作为仲裁地时，在由合资格仲裁机构管理的仲裁程序中，当事人可直接向内地法院申请临时保全措施，以协助进行有关的仲裁程序。

展望未来，香港会继续善用背靠祖国、联通世界的优势，深化与内地的合作，在大湾区推动更多便利为民的法律措施。

最后，希望同学们透过这次比赛，加深对国际仲裁的认识，扩阔视野，提升庭审抗辩技巧，将来为国家发展贡献所长，注入新动力。祝仲裁庭比赛圆满成功！同学们在比赛中有优秀的表现！谢谢。

完

2023 年 7 月 21 日（星期五）